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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
P en tru  odată 14 fll., — de donö ori 24 fll., — de tre i oii 

80 fll. rândul cu litere garmond

Şovinism.5
M ibiili, 30 Ianuariu n.

Fostul ministru-president, baronul 
Bânffy, s’a ţinut de cuvânt. Şi-a ridi
cat glasul în casa magnaţilor, Luni şi 
Marţi, şi a combătut proiectul de lege 
despre paspórte, pe motive naţionale- 
magiare. Fireşte, fără succes, pentru-că 
maturul corp legiuitoriu a votat Luni 
în general, ear' Marţi în special, pro
iectul de lege aşa cum l a presentat 
guvernul, şi cum a fost el votat şi din 
partea dietei : cu disposiţia, ca pentru 
cei din Croaţia paspórtele sé tie date 
în limba croată şi franceză, ear’ nu în 
cea magiară şi franceză, — cum cerea 
baronul Bânffy.

Scopul nu şi-l’a ajuns deci baro 
nul Bânffy; dar’ pentru aceea păşirea 
sa pe faţă în contra guvernului, pe o 
temă care până aci n’a fost discutată 
în casa magnaţilor, pe tema şovinis
m ului magiar, — e de o însemnătate 
óre-care, şi merită o scurtă apreciare. 
Pentru-oă baronul a dat’o din greu pe 
córda şovinismului, atât în ziua primă, 
cât şi în a doua, mai ales însă în a 
doua, când s’a pus chiar la spatele 
lui Bismarck pentru a-şi apăra şovi
nismul de care e stăpânit.

A spus baronul Bânffy, că ştie el 
bine, cum cancelarul Biilow a decla
rat, că şovinismul nu e totdeuna pa
triotism (magnatul Ernuszt îi atrăsese 
atenţiunea asupra acestei declaraţiuni); 
şi ştie el şl ce a zis Mommsen, 
că şovinismul ínstráinézá popórele şi 
omdră cultura în patria proprie; dar’ 
cu tóté acestea, pentru raporturile de 
la noi e necesar şovinismul m ărit de 
sentimente, pentru-că altcum nu se pot 
face lucruri mari. Şi apoi şovinist a 
fost şl Bismarck, care cu tenacitatea 
şi puterea naţională a creat statui ger
man de astăzi, şovinist şi el, când e 
vorba de interesele unitare naţionale. 
Căci iată ce zicea Bismarck'. „In po
litica naţională inima trebue sé fie mai 
tare de cât raţiunea. Noi trebue se f a 
cem politică naţională, dacă vrem sé 
esistăm “.

F0IŞ0RĂ
0 escursiune la schit

de G. Babeş, paroch.
(Urmare).

Noi ne continuăm drumul călare şi 
ajungem la punctul unde domnul nostru tre
buia să ne aştepte de mult. Dar’ încă nu 
sosise. Strigăm noi cu toţii cât putem, aştep
tăm, dar' de giaba, cel aşteptat nu mai sosia. 
Unii credeau că i-s’a întâmplat ceva. Am 
descălecat cu toţii, ear’ eu am luat-o pe jos 
pe potecuţa ce trecea printr’un pâlc de pă
dure, sS-i ies înainte. Am eşit d’asupra pă
durii, dar’ n’am descoperit nici o urmă. Cel 
rămas nu era nicăiri. Mă duc mai departe 
şi d'odată îl văd vorbind cu un cioban. M’am 
ascuns să nu mă zărâseă şi îi urmăream cu 
privirea. Din mimica lor am înţeles că cio
banul ar voi s€ mărgă pe drumul cel mai 
scurt, adecă pe unde suisem eu, dl însă stă
ruia să mârgă spre punctul de unde ne des- 
părţisem. Ciobanul a cedat şi a luat-o la 
drópta. M’ara furişat până aprópe de ei. 
Iacă drumul die, zise ciobanul, mergi pe el,'

De aceea zice şi baronul Bâuffy ; 
„Sentimentele trebue sé stăpânâscă ; di
recţia naţională trebue sé se validiteze 
mai cu putere în tóté; înainte de tóté 
astfel însă, ca urmâud noi politica naţio
nală şi direcţia ei, în spirit şovinist 
se putem crea statul naţional-magiar, 
acel stat naţional, care întră împreju
rările de astăzi, dacă nu va deveni 
unitar şi naţional, după părerea mea, 
n’are sé fie în viitor nici măcar stat“.

Ne oprim aci, pentru-că aceste 
puţine cuvinte ne dau destul material 
vrednic de a fi analisat. Intâiu de tóté, 
baronul Bânffy înţelege rău cuvintele 
lui Bismarck, a cărui politică naţională 
n’a avut de scop înmulţirea sufletelor 
germane, n’a avut de scop germanisa- 
rea celor de altă limbă, ci sub politica 
naţională Bismarck a înţeles unirea 
Germanilor într'un stat mare, — ceea-ce 
i-a şi succes.

O astfel de po litică naţională au 
purtat şi alte state, de es. Italia. Dar’ 
earăşi numai pentru a aduce pe cei de 
un sânge, pe cei de o limbă, la un 
loc, într’un stat unitar naţional. Poli
tică naţională a purtat şi pórtá apoi 
Grecia, cu privire la insula Creta, cu 
poporaţiune grecă şi ea. Şi dacă ar fi 
mai tare de cum e, o astfel de politică 
naţională ar puté purta şi România, 
în ce priveşte părţile de ţâră cari i-au 
fost răpite: Basarabia şi Bucovina, ro
mâneşti şi astăzi, potrivite deci se facă 
de nou parte din statul român.

Dar’ ce vrea politica naţională şo- 
vinistă a baronului Bânffy să încorpo
reze la statul ungar? Sunt dórá în 
apropiere state locuite de Magiari cari 
nu fac parte din statul ungar? Sau ne 
înţelege pe noi, naţionalităţile nema- 
giare din patrie? D’apoi că pe noi nu 
trebue sé ne mai încorporeze, fiind-că de 
mult suntem toţi încorporaţi, şi de mult 
formăm, cu Magiarii împreună, statul 
ungar, care, nu ştim dacă va ajunge 
să fie vre-odată unitar şi naţional, aşa 
cum îl înţelege baronul Bânffy, — 
stat ungar însă va rémáué pentru tot
deuna, pe lângă tóté temerile baro
nului.

du mai rătăceşti. Dl îi întinde o mână de 
ţigarete.

— Nu beau tutun, die ! Dar’ totuşi dă-le 
íncóce, scrumul de tut n e leac bun, mai cu 
séma la berbeci.

Au mai mers câtva amândoi. Acum — 
zice ciobanul — nu mai merg, mi-am lăsat 
oile singure şi póte da preste ele vr’un lup. 
— Iţi mai dau încă un franc, numai vino 
cu mine până unde îi vom zări pe ceialalţi. 
Am înţeles totul. I-a fost frică voinicosului 
sé mérgá nu numai prin pădure, dar’ chiar 
şi pe drum, neîntovărăşit de cioban. Acésta 
ne-a costat o întârziere de aprópe 1 oră.

Am ajuns în lunca lalomiţei, a acestui 
rîu, care încă la isvorul seu, ce nu e mai 
în sus de cât cu câţiva chilometri de la lo
cul unde ne aflam noi, formâză on prea fru 
mos cataract, şi a cărui apă aici e limpede, 
curată şi rece, ear’ mai în jos, după-ce ajunge 
în câmpie, se schimbă într’o apă murdară, 
pururea turbure, cam ca a Târnavelor nóstre.

Ne apropiem tot mai mult de ţînta că
lătoriei nóstre — de schit.

Iatâ-ne ajunşi.
Avem înaintea nóstrá două stânci co

losale, doi giganţi, ce stau faţă ’n faţă, gata 
sé se năpustâseă unul asupra altuia, dacă nu

Politica naţională şovinistă a ba
ronului Bânffy nu e deci politica lui 
Bismarck, ci e o politică proprie, ne
naturală, şi de aceea nerealisabilă.

Pentru-că aceea ce vrea baronul 
Bânffy şi cei de un gând cu el, nu 
vrea natura, nu vrea dumnezeirea, şi 
nu vrem nici noi, naţionalităţile nema- 
giare din ţâră, destinate sé cădem jertfă 
acestei politice greşite.

Aceea ce a voit Bismarck, — au 
voit toţi Germanii din actualul im
periu unitar german; pe când aceea 
ce voeşte baronul Bânffy, şi cei de o 
părere cu el, o voesc tocmai numai ei, 
şi nimeni altul.

De aceea, cuvintele lui Bismarck 
n’au fost potrivit întrebuinţate din par
tea baronului Bânffy, fiind-că politica 
şovinistă magiară nu urmăreşte unita
tea naţională a Magiarilor, — pe care 
o au deja, — ci urmăreşte contopirea 
naţionalităţilor nemagiare în rassa m a
giară, ceea-ce, cum am spus, e lucru 
nerealisabil, pentru-că e nenatural, e 
în contra legilor fireşti şi în contra 
tuturor principiilor de dreptate.

Şovinismul, din acest motiv, nu 
p0ţe sé formeze deci parte íntregitóre 
din politică, pentru-că politica e artă, 
ear’ arta e o fiică a naturii, pe când 
ş.-vinismul e aceea ce e : şovinism, 
stare de esaltaţie naţională, bălă, şi încă 
bólá contagiósa. — Ear’ în stare bol
năvi ciósa nimeni n’a făcut până acuma 
lucruri mari. Nu va face deci nici ba
ronul Bânffy, chiar dacă ar fi sé mai 
vină odată la putere.

Legile pactului. Prim-minÍ3trul 
Széli a presentat dietei, în şedinţa de Mer* 
curi, tóté proiectele de lege referitóre la le- J 
garea pactului cu Ausiria. Sunt cinci la nu
măr, a căror motivare e făcută pe larg, în 
volume întregi, în cari sunt trecute şi dife
ritele conspecte ţi tabele de confrontare. Tóté 
ai) fost predate respectivelor comisiuni spre 
studiare. In aceeaşi zi au f ’st presentate le
gile pactului şi reichsrath-ului austriac.

i ar despărţi Ialomiţa, ce curge sgomotos 
printră ei. Acésta privelişte uimitóre ce ţi-o 
oferă natura aici, îţi produce sensaţia fricei, 
a fiorului, şi în acelaşi timp a frumosului, a 
plăcerii. împreunarea acestor sensaţii, cred 
eu —■ este espresiunea cea mai adequată a 
noţiunei „sublimuluiu.

Stânca din drépta se ridică vertical până 
la o înălţime de 60—80 m. şi are formă co
nică şi aspectul unui zid puternic a unui 
Cistel medieval. Basa îi e spălată de undele 
cristaline ale lalomiţei, ear’ în vârf un că
lugăr îndrăsneţ a înfipt o cruce de lemn, 
saindu-se pe din dos, unde stânca e mai 
prelungită.

Stânca din stânga are la basă o mică 
tirasă, ridicată cu câţiva metri de la nivelul 
lalomiţei. In înălţime o ajunge, dacă cumva 
nu o întrece pe cea din faţă. Partea supe- 
rîdră a stâncei formézá o colosală arcadă, şi 
omul privindu-o, se minunézá de înţelepciu
nea meşterului celui Preaînalt, care a fixat 
aţa de trainic blocuri enorme de pâtră ce 
aârnă în aer, nesprijinite de jos de nici o 
colóna. Când priveşti la stâncă în sus şi se 
întâmplă de pluteşte vr’un nor pe cerul al
bastru în direcţie opusă, ţi-se pare că stânca 
so mişcă din loc şi vrea să se prăbuşască,

„Craii de la Résárit“,
de Virgil Cioban, stud. teol.

(Urmare)

Sé vedem acum ce zice Bisping.*) 
Voiu reproduce în traducere.

„Cuvéntul faâyoL (Magim) îl de
duc unii de la Mahagim (hagah =  me- 
ditari), deci meditantes, speculantes; al
ţii de la un cuvânt de origine persică, 
care însâmnă „mare“, „escelent“. Ma
gii formau la Meiji şi la Perşi o în
semnată castă de preoţi şi se ocupau 
în primul rând cu cundşterea mistică 
a naturii, cu astrologia şi cu medi- 
ciua. Mai târziu se folosia numele de 
/.lâyoc,, ca la Romani mathematicus, 
Chaldaeus, în general pentru iubitorii 
înţelepciunii secrete, ear' în special pen
tru înşelători şi vrăjitori (Faptele A- 
postolilor 13, 6). Cuvintele ano ava- 
roXobv =3 Mikkedem =  de la résárit 
nu se ţin de verbul naQzyövotno — (a.\í 
venit) ci de /.idyoL: au fost deci Magi 
din Orient, sediul renumit al înţelep- 
ciunei mistice, aşadară Magi veritabi, 
nu de aceia cari pe atunci umblau 
dincóci încolo în întreg imperiul ro
man.

Chrysostom, Theophilact şi alţii 
se cugetă la Persia, când e vorba de 
nedefinitul ano ăvaroXcSv =  din orient, 
căci Persia era sediul magismului. Pă
rerea comună a sfinţilor Părinţi (Jus
tin Martirul, Tertullian, Epiphaniu) ínsé 
este, că Magii au venit din Arabia, 
căci acésta par a o indica şi darurile 
caii le-au adus ei (v. l i ) :  aur, tămâe 
şi smirnă, căci Arabia tocmai în de 
aceste era bogată. Din treimea daruri
lor au dedus deja diu vechime şi nu- 
mérul de trei al Magilor, ear’ din pro
feţia (ps. 72, 10) „şi regele din Şeba 
şi cel din Saba îi vor aduce lui dar“ 
(compară ps. 68, v. 30, 32; Iesaia 49,
7. 60, 3. 10), au tras conclusia că Ma
gii ar fi fost regi. Beda Venerabilis a- 
minteşte mai întâiu numele lor, Cas
par, Melchior, Balthazar“ (pag. 67).

*) Dr. Augustin Bisping, profesor rom.-cat. de 
exegesă la universitatea din Münster, a scris şi a 
edat la 1867 un comentar la T. ff. întreg, ín 12 
tomuri.

aşa că vrând-nevrând, faci câţiva paşi înapoi, 
cuprins fiind de frică.

In scobitura acestei stânei este situat 
schitul. Lăţimea scobiturei în faţă are cam 
20 m., înălţimea cam 25—30 m., ear’ lun
gimea ei pe sub pământ cam 400 metr.

Schitul constă din o casă scundă de 
lemn, aşezată în scobitura stâncei, aşa, că o 
acopere pe acésta, în cât nu poţi pătrunde 
în lăuntru de cât prin pórta din mijlocul 
casei. De-asupra porţii se ridică un turnişor 
de lemn, în care e aşezat clopotul schitului. 
Intrând pe pórta, dai de o biserică micuţă 
îa jurul căreia sunt chiliile călugărilor. Cur
tea schitului e însăşi gură peşterii. Casa din 
faţă, constátatóre din 3—4 odăi, serveşte ca 
adăpost pentru visitatorii schitului, cari pe
trec vr’o nópte aici.

Când am sosit noi la schit, o societate 
de vr’o 30 membri, domni şi dame din Ro
mânia, tocmai eşiau din peşteră. Am remar
cat printră ei pe un loe.-eolonel cam înain
tat în vârstă, care făcea din greu curte unei 
brunete. Cu o zi mai ’nainte visitase peştera 
un batalion de vânători cu 28 ofîeeri.

(Va urma.)
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„Cuvintele neöóvreg nQOßvxvvrißar 
uvTCp singure nu dovedesc, cá Magii 
ar fi recunoscut natura dumnezeésca 
a pruncului, căci adese-ori acésta es- 
presiune nu ínsemnézá altceva de cât 
cunoscuta formă orientală prin care se 
esprimă o reverinţă politică (Cf. cuv. 
2). Insé din íntréga istorisire reese în 
mod neîndoelnic, că Magii atribuiau 
pruncului un caracter mai înalt. De 
aceea fără îndoială şi darurile cari 
după obiceiul oriental le-au (pro)adus 
în semn de reverinţă, au avut de sigur 
o însemnătate simbolică. Theopbilact 
e de părere că prin aur s’au închinat 
lui ca unui rege, prin tămâie ca unui 
Dumnezeu, ear’ prin smirnă, care se 
folosia totodată şi ca miresme pentru 
ungerea morţilor, au vrut sé indice pe 
omul muritor. Alţii esplicft aducerea 
celor 3 daruri cu întreita misiune a lui 
Iisus Christos ca rege, preot, şi profet.“

Iată ce zice în privinţa Magilor 
dl Eusebiu Popovici, profesor de Istorie 
bisericéscá la facultatea teologică din 
Cernăuţi:

„O a doua confusie presintă re
laţiile despre Magi“ (Prima confusie 
este cea despre anul naşterii lui Chris
tos). „Nu ni se dau lămuriri mai de 
aprópe cine au fost ei. Magi se numi au 
la început preoţii Metrilor, ai Perşilor şi 
Babilonenilor, ear’ apoi deóre-ce la în
ceput se ocupau esclusiv aceştia numai 
întră conaţionalii lor cu ştiinţa, se nu- 
miau astfel şi învăţaţii şi cu deosebire 
astronomii şi astrologii acestor ţări, 
aşa în cât Magii din Evangelie nu pot 
fi de cât nişte bărbaţi învăţaţi în astro
nomie, de la răsărit, adecă din regiu
nea 08tică a Palestinei, póte chiar din 
Babilonia. De asemenea nu ni-se spune 
de erau păgâni sau Iudei. Totuşi ei 
recunoscură în steaua estraodinară pe 
care o văzuseră, că s’a născut Mesia, 
deóre-ce acesta era prezis şi ca o stea 
ce va răsări din Iacov, şi deci ei erau 
Iudei sau mai probabil proseliţi. Abia 
mai târziu s’a admis că ei au fost regi, 
fiind-că aduseră daruri regale şi fiind
că era prezis, că regi vor aduce lui 
Mesia daruri. Ear’ legendele occidentale 
au comunicat chiar că ei s’ar fi numit 
Caspar, Melchior şi Balthazar; însă 
relaţii istorice despre acéste nu avem. 
Biserica occidentală a admis tóté aceste 
legende şi numeşte şi din partea sa pe 
Magi regi, trei la număr, sărbând a- 
mintirea lor la 6 Ianuariu ca Sărbăto
rea celor trei regi. Dar’ legenda că 
Magii au fost regi a străbătut din oc
cident şi în orientul cel mai apropiat 
şi s’a răspândit în popor chiar pe te
ritoriul vestic al bisericii orientale. Ast
fel şi cântecele poporale româneşti 
amintesc despre „Trei crai de la ră
sărit“ (pag. 76). (Va urma).

Oficialia.
Pentru toţi parochii din arcliidiecesă.

1. Conform §. 8 din Regulamentul 
pentru asigurarea contra focului a edi
ficiilor bisericeşti trebuesc solvite în de
cursul lunei Ianuariu premiile de asi
gurare direct la cassa consistorială 
din Sibiiu. Oficiile parochiale sunt deci 
îndatorate a se îngriji, ca solvirea acésta 
sé se întâmple, ca nu cumva o întrelăsare 
sé causeze bisericei pagube însemnate.

2. Oficiile protopresbiterale au se aş- 
térna consistoriului archidiecesan discul 
metropolitan şi taxele nou-cununaţilor.

3. Parochiile au a solvi taxele 
anuale la fondul de pensiuni conform 
§ 6 din Instrucţiunea la statutele acelui 
fond; ear’ membrii fondului au să-şi 
achite taxele anului present, cum şi 
eventualele restanţe din anii espiraţi.

4. Se compun ori se întregesc şi 
rectifică listele alegătorilor din tóté pa
rochiile.

5. Se încheie raţiociniile bisericeşti 
ş i  se aştern spre revisuire oficiilor pro- 
topopeşti.

6. Se ţin sinódele parochiale ordi
nare (§ 12 Stat. organic).

Pentru catedrală.
Intrat’au până acuma contribuiri 

multe şi însemnate pentru catedrala 
nóstrá; dar' întră cele mai lăuda
bile şi mai frumóse trebue să numă
răm cea a micilor copilaşi ai P. O. D. 
D r. D . P. Barcianu, asesor consisto
rial. Nu mărimea sumei ridică însem
nătatea acestei contribuiri, ci curăţenia 
sentimentelor lor de iubire fiescă şi 
dovada bunei creşteri naţional-biseri- 
ceşti de care se împărtăşesc.

Micii copilaşi ştiau din anii trecuţi, 
că bunele lor rudenii le vor face la 
sărbătorile Crăciunului unele daruri o- 
bicinuite la asemenea ocasiuni; dar’ 
încă la särbätörea „Intrării în biserică“ 
— ziua aniversară a iubitei lor mame, 
pe care prea de timpuriu au perdut’o — 
au decis, ca atât darurile ce le vor 
primi cât şi micile lor economii să se 
dee pentru zidirea bisericei catedrale, 
despre care tatăl lor atât de mult a 
trebuit să le povestâscă în serile lungi 
ale ernei presente. Decisul lor l’au şi 
esecutat trimiţând prin intermediarea 
tatălui lor urmátórea scrisóse la adresa 
oficiului protopopesc al Sibiiului: „La 
Intrarea în biserică de ziua aniversară 
a iubitei nóstre mame, contribuim şi 
noi, în amintirea ei, pentru biserica 
catedrală:

Sorin Barcianu . . .  cor. 10
Radu „ . . .  „ 1 0
Andreiu „ . . .  „ 5
Acliil „ . . .  „ 5
Asemenea a solvit în acest 

scop şi dómna Constanţa P.
B arcian u .................................. » 2 0

Suma cor. 50

Din protopresbiterate.
—  Bibliotecă preoţâscă în tractul Dejului. —

(Urmare.) '

§ 9.
Biblioteca se înfiinţăză şi sporeşte t-

a) din donaţiuni de cărţi, manuscripte, bani, 
reliquii şi alte obiecte, din partea cor- 
poraţiunilor şi singuraticilor;

b) din taxe de câte 2 coróne anual arun
cate asupra preoţimei tractuale; apoi 
după putinţă

c) din taxe de câte 1 cor. anual aruncate 
asupra parochiilor, însă numai cu în
voirea acestora, fără a fi constrinse, şi 
în fine

d) din taxe de câte 50 fii. anual aruncate 
asupra filiilor, earăşi cu învoirea aces
tora, fără a fi constrinse, şi

e) din colecte de ori-ce natură prin cari 
s’ar puté ajunge scopul.

§ io.
Tóté taxele estraordinare, colectările, 

procurările de cărţi, manuscrise, reliquii, 
dulape, catalóge, protocóle şi alte obiecte şi 
recuisite necesare la înfiinţarea, sporirea, 
conservarea şi administrarea bibliotecei le 
decide, fixăză şi designăză conferenţa preo
ţâscă din cas în cas, fie la iniţiativa bibfio- 
tecariului-cassariu, fie la propunerea unei 
comisiuni esmise din sinul ei, fie la pro
punerea vre-unui membru, presentată ei în 
şedinţă.

III. Folosirea bibliotecei.
§ ÎL

Biblioteca stă la disposiţiunea preoţi
mei tractuale sub răspunderea şi suprave- 
ghiarea bibliotecariului în orele oficióse ale 
acestuia.

§ 12.
In localul bibliotecei se pot folosi tóté 

cărţile, manuscriptele, documentele şi alte 
obiecte ce se află în ea — pentru studiire 
ori luare de notiţe.

§ 13.
Afară de localul bibliotecei se pot îm

prumuta cărţi numai preoţimei tractuale şi 
numai pe lângă revers de primire, care se 
pástrézá la bibliotecă şi nu se estradă res
pectivilor înapoi, de cât numai după reîaa- 
poiarea cărţii în starea în care o au primit.

§ 14.
Străinilor se pot împrumuta cărţi nu

mai pe lângă revers de primire şi depunerea

preţului respectivei cărţi drept cauţiune şi 
pe lângă solvirea unei taxe de folosire de 
10 fileri pe săptămână.

La reînapoiarea cărţii, reversul şi cau
ţiunea se restitue, dacă aceea a fost reîna- 
poiată în starea în care a fost estradată. 
Altcum cauţiunea nu póte fi reclamată.

Străinilor se póte şi denega folosirea 
bibliotecei, ori a unor obiecte din ea.

§ 15.
Nimeni nu póte împrumuta în acelaşi 

timp, de cât un singur op.
Dacă opul cerut constă din mai multe 

volume, acelea se dau la cerere — tóté, dacă 
nu a cerut şi altcineva vre-un volum sin
guratic din el.

§ 16.
Nimănui nu se pot împrumuta afară 

din localul bibliotecei cărţile mai rare, de 
o valóre mai mare şi de cari nu mai ocur 
în comerciul de cărţi, asemenea nici manu
scripte, documente netipărite, reliquii şi alte 
obiecte antice rare.

Impregiurarea acésta se ţine în evi
denţă în catalog în rubrica observărilor.

§ 17.
Cărţile nu se pot împrumuta pe timp 

mai îndelungat de 1 lună, după a cărei es- 
pirare — dacă în acel termin n’a cerut ni
meni cartea respectivă — bibliotecariul îi 
póte acorda interesatului un nou astfeliu de 
termin, ori mai scurt.

§ 18.
Cel-ce la espirarea terminului fixat nu 

înapoiază cartea împrumutată, numai de cât 
se face atent din partea bibliotecariului, şi 
dacă nici în timp de 15 zile nu o ínapoiézá, 
atunci pe timpul următoriu este datoriu a 
solvi pe fie-care săptămână o taxă estra de 
folosinţă de câte 10 fii., şi dacă nici după 2 
luni de la împrumutare nu reînapoiază car
tea, atunci fiind făcut atent din nou din 
partea bibliotecariului, cerendu-i totodată şi 
taxele estraordinare de folosinţă, acesta ra- 
portézá conferenţei preoţeşti spre ulterioră 
dispunere pentru reînapoiarea ori rebonifi- 
carea cărţii şi pentru încassarea taxelor 
estraordinare de folosinţă. (Va urina.)

Spre ortodoxism.
Ziarele din Ausliia comunică următo- 

riul (apt:
Licuitorii catolici din comuna Ricmanje 

de lâogă Triest, au trecut de curând de ia 
catolicism la biserica greco-unită, şi au ho- 
tărit să urmeze cu sărbătorile după calen- 
dariul Iulian. De aceea, au fixat ziua de 
Bobrtézá pe 19 Ianuariu stil nou, care co- 
răspunde cu 6 Ianuariu al nostru.

‘ In ajunul Bobotezei, pentru a împedeca 
lucrul acesta, s'a dus la faţa locului o co- 
misiune, compusă din prefect, dintr’un co
rn sar şi dm 70 de gendarmi. Prefectul ceru 
de la comună cheile de la biserică, dar’ lo
cuitorii n’au vrut să le dee. Atunci prefectul 
ordordi să îneunjure biserica cu un cordon 
de gendarmi. Pe cele cinci uşi au fost apli
cate peeeţi oficiale şi lipite nişte avisuri, că 
cine se va atinge de peeeţi va fi aspru pe
depsit. Porţile de la biserică au fost ocupate 
de militari. T0tă lumea se aştepta la o răs- 
cólá. Era vorba sé mérgá batalionul 97 al 
regimentului de infantarie la faţa locului.

După o ultimă depeşă s’a hotărît, ca 
şeful comisiunei să ţină blocată biserica, până 
la noue disposiţiuni, deóre-ce pe basa §. 27 
al legei din 7 Mai 1874, biserica aparţine 
episcopatului din Triest.

Populaţiunea se gândeşte acum sé se 
lase de credinţa greco-unită şi sé trécá la 
biserica greco-ortodoxă.

Este temere, că şl locuitorii din Loog 
se vor re8cula şi vor trece la ortodoxism. 
De acea gendarmii s’au dus sé blocheze şl 
biserica din Loog.

Acésta mişcare este fórte semnificativă 
pentru biserica apuséim. Trebue sé fie mo
tive seriöse şi grave, cari au îndemnat po- 
pulaţiunea din Ricmanje şi Loog, ca se se 
declare în contra bisericei catolice. In cât 
priveşte gravitatea caşului, se póte vedé 
din măsurile escepţionale ce le ia guvernul, 
ca si înăbuşâscă mişcarea.

Revistă esternă
Sultanul se pregăteşte de résboiu.

In butul tuturor asigurărilor de pace şi de 
susţinere a statului quo în Balcani, date în 
lume cu ocasiunea visitei ministrului de es- 
terne al Rus’ei la Constantmopol, Belgrad, 
Sofia şi Viena, se pare totuşi, că viitoriul 
apropiat va aduce evenimente mari în pe
ninsula balcanică. Cârpoceli cu „r forme" în 
Macedonia, de zeci de ani tot promise şi încă 
totuşi neînlroduse, nu mai pot să împedece 
cursul răfuelii definitive. Acésta transpiră din 
rapórtele făcute la Roma din partea consuli
lor italieni, cari toţi sunt de acord în părerea, 
că la primăvară va isbucni mare revoluţie 
în Macedonia. In acelaşi înţeles a raportat 
papei episcopul titular Meniţii, vicariu în Fili- 
popol, care a fost cbiămat la Roma anume 
în acest scop. Acésta transpiră şi din atitu
dinea mai nouă a sultanului. Anume „Bul
garische Handelszeitung“, care în ceea-ce 
priveşte treburile din Constantinopol de re
gulă e bine informat, în numărul mai re
cent raportézá, că sultanul a acceptat sfatu
rile partidului răsboinic al consilierilor sei şi 
concentréza oştiri puternice la Adrianopol şi 
la graniţa macedoneană. In cercurile din 
„Cornul de aur“ se menţine credinţa că în 
curând Turcia se va resolva la un pas se
rios — închee numitul ziariu, ear’ că acest 
pas ce va fi, — indică concentrarea de oştiri 
la graniţa Macedoniei.

*
Regenţă în Svedia şi Norvegia.

Ceea-ce se vesti» zilele trecute referitor la 
renunţarea regelui Oscar (e de 75 de ani), 
s’a împlinit deja. In şedinţa comună a con
siliului de miniştri al Svediei şi a celui al 
Norvegiei, ţinută Mercuri, moştenitoriul a 
luat regenţa ca substitut al tatălui seu.

Regele Oscar, de-şi nu e bolnav să 
zacă, simte totuşi că puterile-i slăbesc în 
mare măsură şi având presimţire eă nu mult 
va mai trăi, voeşte să tráéscá în linişte restul 
vieţii. Cum se vesteşte din isvor autentic, 
bătrânul rege va da în cuiend un manifest 
cătră pop0rele-fraţi (sveijii şi. norvegienii), 
in care ’i va sfătui sé trăâscă totdéuna în 
bună înţelegere, fiind-că numai astfel „Uni
unea“ (cele două ţeri dualiste) va puté sé în
frunte primejdiile ce eventual o vor ame
ninţat-o.

Acest manifest, conform dorinţei rege
lui, va fi totodată cuvântul de adio cătră 
popórele sale.

*
Francia spre ateism! Lupta dintré 

guvern (resp. republicani) şi clericali, înce
pută pe chestia esecutării unei legi ce, între 
altele, reclamă statului supraveghierea in
strucţiei în şc0lele susţinute de ordurile că
lugăreşti, — cum arată cele petrecute ziele 
acestea în camera francesă — e pe cale a 
degenera, din luptă de apărare contra cleri
calismului, în prigonire a religiunei. Un es- 
trem acesta, pe care chiar şi cei mai intransi
genţi „liberali“ trebue sé ’1 condamne şi să 
lupte contra lui cu t0tă forţa, dacă e să nu 
se repete în generósa Francié orgiile reli
giunei minţii de pe timpul maréi revoluţiuni.

Zilele trecute era la ordine în camera 
francesă desbaterea budgetului cultelor. Par
tidul socialist-radical a voit s8 casseze întreg 
budgetul cultelor; unul dintră oratorii acestui 
partid, deputatul Breton a zis, că poporul 
nu are nici o trebuinţă de religiune, ear’ 
Buisson, şeful afacerilor de instrucţie publică 
a zis că în republică unicul propagator al 
moralităţii póte fi numai învăţătoriul, deci 
preoţii şi biserica sunt de prisos. Faţă cu 
aceste aberaţiuni a luat posiţie vrednică de 
laudă însu şi ministrul-president Combes — 
altcum „radical" şi el, şi energic faţă cu 
clericalismul şi ordurile călugăreşti renitente 
întru respectarea legei amintite mai sus. Din 
discursul seu fixăm aci urmátórele:

„Nu cred, că majoritatea naţiunii fran- 
cese s’ar mulţămi cu acele simple idei de 
moralitate, pe cari le propagă şcâla. Ideile 
credinţei, pe cari singure numai bisericile ni-le 
dau, da, sunt necesarei

insu-şi partidul seu, radicalii, ferbeau 
de mănie contra acestei înţelepte constatări 
şi au luat posiţie contra însu-şi şefului lor, 
aşa că budgetul a putut fi votat numai cu 
ajutoriul voturilor date de grupurile oposi- 
ţionale.
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NOUTĂŢI
30 lannariu. Azi sunt 14 ani de la 

infiorátórea tragedie întâmplată în Msjerling, 
prin care monarch's austro-ungară şi-a perdut 
pe moştenitoriul corónei, ear’ M. Sa bunul 
nostru împărat şi rege pe unicul fiu. Doliu 
profund a îmbrăcat atunci întrâgă monarchia 
împreună cu neconsolata mamă, acum trecută 
şi ea la cele eterne, şi cu mult cercatul tată 
Francisc Iosif I. Cu pietate înregistăm aci 
acest trist aniversai, dorind răposatului odihnă 
şi fericirea de veci, ear’ părintelui jelitoriu, 
M. Sale regelui nostru mângăere.

*
Patruzeci ani în serviciul poştei. 

Eri (29 lanuariu st. n.) şi-a serbat jubileul 
de 40 am şetreiuţi in serviciul poştei dl 
Dionisiu Cimponeriu, directorul oficiului de 
postă şi telegraf din Serajevo (Bosnia), care 
post îl ocupă de la anul 1894. Înainte de a 
fi trecut la conducerea afacerilor de postă şi 
telegraf ale provinciilor ocupate, dl Cimpo
neriu fusese consilieriu la direcţiunea de postă 
şi telegraf din Budapesta. Atât în Budapesta, 
cât şl în noul post din Serajevo, jubilantul 
şi-a căştigat frumóse merite întru desvoltarea 
şi perfecţionarea serviciului postai, deosebi 
însă în postul seu de acum, ceea ce i-a re
cunoscut chiar şi M. Sa regele, decorâodu-l, 
din prilejul acestui jubileu, cu ordul coróna 
de Her cl. 111. *

f  Gr. T. Grigorescu. Luni diminâţa 
a murit Ia Ploeşti, în etate de 70 ani bă
trânul democrat C. T. Grigorescu, fost pri- 
mariu al oraşului Ploeşti şi de 30 ani fără în
trerupere membru al parlamentului român. 
A  tăcut parte şi din divanul ad-hoc. i-sa  
promis de multe-ori să fie decorai pentru 
meritele câştigate pe terenul, vieţii publice, 
dar’ el a retuşat otertul totdeuna, susţinând 
că democraţia sa nu admite distingere cu 
decoraţiuni. înmormântarea i-sa făcut Mer- 
curi, pe spesele oraşului, tiind-câ Grigorescu 
a murit cu desăvârşire sărac, lăsând în mi- 
sene soţia şi doi copii.

*-

Cu O „princesă,“ mai puţin. „Bu
dapesti Közlöny“ vesteşte în partea neoficială, 
că M. Sa regele a detras archiducesei Luiza, 
soţia moştemtoriului de tron al Saxoniei, fu
gită cu instructorul Giron, tóté titlurile, ran
gurile şi emblemele ce-i competeau ca mem
bră o familiei domnitóre. Cu alte cuvinte: a 
escomunicat’o din şirul membrilor familiei.

*
Copiii íuipératuluí Vilhelm — în 

visită la papa. „Osservatore Cattolico“ ra
portâză în mod oficial, că moştenitoriul Ger
maniei şi fratele seu în luna April vor tace 
visită în Vatican, fiind primiţi de papa cu 
tóté onorurile ce compet domnitorilor.

*
Post de veterinar în Sebeş. Magis

tratul oraşului Sas Sebeş a publicat concurs 
la postul de veterinar orăşenesc, dotat cu 900 
coróne salariu şi circa 500 coróne din taxele 
pentru visitarea vitelor menite spre tăiere. 
Termin de concurs 15 Martie st. n.

*
Faptele vorbesc. Un bărbat de frunte 

în viâţo nóstrá p blică ne scrie urmátórele: 
„Ca să vedeţi cum se potrives.' scrisele 
„ Unirii“ cu faptele Blăjenilor, vă comunic 
următoriul cas concret: Nişte locuitori din 
comuna Şeuşa au împrocesuat pe parochul 
lor unit Haţegan la consistoriul gr.-cat. din 
Blaj, care a ordonat cercetare, ascultând mai 
mulţi martori, întră ei şl vre-o câţiva români 
greco-orientali. In sentenţa consistoriului pa
rochul e absolvat de sub acusă, pe motivul, 
că fasiunea martor dor gr.-orientali nu se 
póte socoti de probă înaintea forului unit. La 
anul Domnului 1902 s’a întâmplat o astfel 
de motivare de sentenţă! întreb d-ci, e în 
drept „ Unirea* să se plâDgă de spiritul lui 
Fotie şi de închipuitul dispreţ faţă de uniţi, 
când uniţii în acte publice lasă urme de 
ofensarea şi despreţuirea Românilor ortodoxi?“

Dacă e aşa, la noi ar fi rândul să în
trebăm, cine face turburare întră fraţi ? . . . 
Dar’ aşteptăm lămuriri de la „Unirea11.

*
Steag comun. O gazetă magiară a 

adus ştirea, că cercurile competente au aflat 
deja modalitatea de a resolva chestia steagului 
pentru armată, şi anutne, astfel, ca ruda să 
pórte colorile casei domnitóre, negru-galbin, 
ear' steagul să pórte pe o parte emblema Au- 
striei şi a provinciilor ereditare, in mijlo: cu 
vulturul cu două capete şi pe la margini co
lorile negru-galbin, pe cealaltă parte emblema 
Ungariei ţinută de doi îngeri sub chipul 
Sfintei Marii, şi pe la margini colorile na
ţionale ungare, roşu-alb-verde. Ziariul vie- 
nez „Die Zeit“ confirmă ştirea, însă cu adausul, 
că steagul astfel combinat va fi introdus nu
mai în mod facultativ în armată, la regimen
tele cari vor avâ trebuinţă de steag nou.

*

f  D. R. Cordescu. Cu părere de rău 
înregistrăm mórtea bunului româu Daniel R. 
Cordescu, fost profesor în Románia şi în tim
pul din urmă director al institutului de bani 
„Cordianau din Fofeldea, unde se retrăsese 
pentru a ’şi petrece restul vieţii. A decedat 
Luni la orele 10 din zi, ear’ înmormântarea 
i-s’a făcut Mereuri, cu solemnitate cuvenită. 
II deplânge soţia Silvia n. Mărculeţ şi copiii 
Cincilia, Danie), Viorel, Aurelia, Mihail, Lu- 
creţia, Cicerón şi Dominica. Atât familia, cât 
şi consiliul de administrare al institutului de 
credit şi economii „Cordiana“ au dat anun
ţuri funebre din incidentul a estui trist eve
niment. Decedatul avea 60 de ani. Odihnâică 
în pace.

*
Un nou ser contra tuberculosei.

Profesorul Tizzoni, membru al Academiei de 
ştiinţe din Roma, a făcut Luni comunicări 
asupra serului antituberculotic, inventat de 
el, prin care inventatorul crede că va suc
cede reducerea la minim a numărului bolna
vilor. — In acelaşi timp se raportâză din 
Paris că lui Dr. Marmorec, bacteriologul in
stitutului pasteurian din Paris, i a succes să 
inventeze un ser (limfă) cu care tuberculosa 
póte fi vindecată. Dr. Marmorek a tratat 
deja pe mai mulţi bolnavi cu serul inventat 
de el, dintră cari unii s’au vindecat de tot. 
Asupra invenţiei lui Marmorek profesorul 
Sckrötter de la facultatea de medicină a uni
versităţii din Viena s’a esprimat în modul 
urmâtoriu: Posibil, că lui Marmorec să-'i fi 
succes inventarea adevăratului ser antituber
culotic. In lumea ştientifică numele lui Mar
morek trebue luat în serios . . . .  De altcum 
resolvirea problemei serului antituberculotic 
e deja numai eestiune de timp nu tocmai 
îndepărtat.

In legătură eu acestea înregistrăm şi 
ştirea dată din Chicago, conform căreia mi
lionarul Rockefeller întenţionâză să facă o 
fundaţiune de şepte milióne dolari (un dolar 
=  26 coróne 48 fi Ieri) pentru remunerarea 
aceluia care va inventa leacul sigur contra 
tuberculosei.

*

Hymen. Raveca P. Vulc şi loan Stoi- 
cuţa din Pianul-de-sus, fidanţaţi.

*
A murit Hans Kraus. Coresponden

tul de la Bucureşti al ziarelor „N. F. Prese“, 
„Pester Lloyd“, „Voss. Zeitung“, „Frankf. 
Zeitung“ şi „Kölnische Zeitung“, cunoscutul 
Hans Kraus, a murit Luni, în mod subit în 
Bucureşti, în comptoarul bancarilor Marma- 
roseh-Blank, unde mersese după informaţiuni. 
Era originar din Stiria.

*
Cărţaşi până la Illórte. Duminecă după 

amiazi trei „domni“ ru mers la restaurantul 
lui Nicodim Teodoroviei din Soborşin şi s’au 
pus la joc de cărţi. In cursul jocului s’au 
certat de vr’o câteva ori şi preste tot jucau 
fórle agitaţi. Pe la 10 ore sâra încă tot jucau. 
Obosiţi şi iritaţi apoi de joc şi de beutura 
consumată, doi dintră ei au cădut de pe sca
une, ucişi de apoplexie de inimă. Medicii chiă- 
maţi în ajutoriu n'au mai avut altceva de 
făcut, de cât să constate mórtea.

*
Biserica „Noua Sfânta Sofia“. In

1883 episcopul de Ottava (Canada) făcând 
călătorie prin Europa a cercetat şi Constan- 
tinopolul, unde l’a impresionat fórte mult 
frumseţa bisericei „Slânta Sofia*. Be’ntors 
a casă a început propagandă pentru zidirea 
unei biserici în New-York întru tóté după 
modelul „Sfintei Sofii“ din Constantinopol, 
dar’ de o mărime cum să nu fie alta in t0tă 
lumea. Cum ameiicanii sunt ómeni ai fapte
lor, cari dacă-şi propun ceva, şl împlinesc, 
propaganda episcopului a ajuns deja la re- 
sultatul dorit: sunt deja adunaţi banii de 
lipsă pentru zidirea bisericei şi sunt făcute 
deja şl planurile, mai lipsind numai începe
rea zidirei. Despre grandiositatea acestei bi
serici minune ne dau o óre-care ideiă ur- 
mătorele date : Va avea spaţiu pentru 75.000 
de ómeni, (bis. Sf. Petru din Roma are spa
ţiu numai pentru 50.000) împărţit în patru 
năi principale în jurul cărora vor fi — îa 
semicerc — unsprezece altare; stâlpii din 
jurul altarelor vor fi îmbrăcaţi în a u r ; în 
loc de turnuri va avâ — ca cea din Con
stantinopol — numai cupole, între cari cea 
principală va fi cu 50 metri mai înaltă de 
cât cupola bisericei Sf. Petru ^lin Roma şi 
preste tot întrâgă zidirea are să fie cea mai 
înaltă zidire din totă lumea ; pe cupole vor 
fi aşezate orológe mari, cari vor arăta şi suna 
ceasurile tóté deodată, fiind luminate nóptea 
cu lumină electrică, spre a fi văzute din de
părtare; părţile singuratice ale bisericii vor 
fi făcute după modeluri de zidiri egiptene, 
italiene, greceşti şi asiane din evul vechiu şi 
din cel mediu, ear’ întrâgă greutatea bol- 
titurii va rezima pe patru stâ'pi principali.

Până acum cea mai mare biserică era 
biserica Sf. Petru din Roma, după care urma 
biserica Sf. Paul din Londra. Când va fi 
însă gata „Noua Sfânta Sofia“, acestea cad 
în al doilea plan, respective al treilea.

*

Cât costă Italiei „eroii“ ? Se pare
că pe nici un stat nu’l costă aşa de mult 
„eroii“ naţionali ca pe Ital a, care sub titlul 
de rente şi pensiuni a solvit de la 1865 
până acum »própe patru milióne de lire foş
tilor luptători pentru unitatea Italiei. Intră 
aceştia cei mai consideraţi sunt cei „1000 
de eroi de la Marsala“, cari sub comanda 
lui Garibaldi au debarcat la Marsala în 11 
Maiu I860. La 1865 dintră aceşti 1000 mai 
erau în viâţă 706, în 1900 mai rămăseseră 
dintră ei 397. Aceştia au primit până acum 
din vistieria statului 482.600 lire, ear’ vă
duvele şi orfanii celor răposaţi 4.75.800 lire. 
Pe lângă aceştia Italia mai plăteşte diferiţilor 
„eroi“ încă vr’o trei milióne de bre. — 
Sunt cam scumpi eroii în Ita lia !

*
Fie-care cu obiceiul seu. Un a nume 

Filip Sauer, zidariu în Bamberg, în ziua cră
ciunului apusean a bătut pe o biată fată, fiind-că 
nu a voit să mai danseze cu el. Bestialul 
„cavaler* i-a dat preste cap vr’o opt lovituri 
de ciomag, aşa că nenorocita a zăcut mult 
din causa bătăii. Dat la lege, voinioosul a 
fost osândit la 4 luni şi 15 zile arest. Sauer 
a reeurat sentinţa, pe motiv că la ei „aşa e 
obiceiul, ca fetelor să le deie câteva preste 
cap, dacă nu voesc să danseze cu vr’un flă
cău“. Curtea de apei însă a respins recursul 
zicând în motivare, că „la ea însă e aşa 
obiceiul, ca pentru fapte aşa de bestiale să 
aplice făptuitoriului pedâpsă exemplară“, şi 
a osândit pe Sauer încă şi la suportarea spe- 
selor instanţei a doua.

*
Cam greu de cretjut. Se raportâză 

că în dieta din Washington (a Statelor-unite 
americane) deputatul din Texas a ridicat plân- 
sóre contra consulilor mexicani, cari se înde
letnicesc cu fapte cât 3e póte de incompati
bile cu posiţia lor. Astfel, după cum — afir
mative, — s’a plâns deputatul respectiv, într’un 
mare oraş al statului Mexico consulul a zălo- 
git pe doi şilingi stindardul consular, ca să 
aibă cu ce-şi cumpăra wisky (rachiu;) un alt 
consul a trebuit să fugă din oraş, căci altcum 
s’ar fi încurcat în grave încurcături de na
tură penală; contra unui alt consul s’a făcut 
arătare la judecătorie, că ar fi furat cărbuni 
de la o societate de căi ferate, ear’ un altul 
a murit nu de mult într’un spital public, în 
delirium tremens.

Cam grave constatări pentru domnii consuli!

Petrecere îu Turda. Comitetul paro
chial gr. or. din Turda învită la petrecerea 
împreunată cu concert ce se va aranja Dumi
necă îu 8 Februariu st. n. a. e. cu concursul 
unor meseriaşi rom. din Turda şi al corului 
plugarilor din Agârbiciu, în sala Hotelul Cen
tral. începutul precis la 7 ore sâra. Venitul 
curat e destinat pentru edificarea unui turn 
nou al bisericei gr. or. din Turda. Ofertele 
marmimóse sunt a se adresa dlui măsariu 
losif Urcan. Suprasolvirile se vor primi cu 
mulţămită şi se vor cuita publice.

AMVONUL
Cuvântare despre botez.

La ziua sfântului loan Botezătoriul de
Georye Joandrea .

(Urinare). —̂
Iubiţilor creştini!

Vătjut’a prorocul Zaharia din legea 
vechie un sfeşnic de aur, pe carele erau 7 
făclii. Sfeşnicul acesta însemna sfânta biserică 
creştină, ear’ cele 7 făclii însemnau cele 7 
taine ale bisericei creştine.

Prin păcatul strămoşului Adam, cu care 
păcat noi toţi ne naştem, s’a rupt legătura 
dintră Dzeu şi om, s’a închis raiul, adecă 
căttigarea fericirei vecinice, ear’ omul sin
guratic pradă a că<j.ut periciun8i vremurilor, 
sbiciumându-se în învălmăşala întunerecului 
şi al neştiinţei.

Dar’ Domnul nostru Iisus Christos din 
înielunga sa răbdare, milă şi bunătate 7 t. 
betezându-se în Iordan de la loan, a aşezat 
şi a preasfinţii botezul, ca pe cea dintâi 
tană a legei celei noue, pentru mântuirea 
neamului omenesc şi pentru fericirea vremel- 
nbă şi vecinică a lui.

De aceea se numeşte botezul cheia îm
părăţiei cereşti, pentru-că precum prin pă
catul lui Adam s’a încuiat raiul feri -irei veci- 
nbe pentru omenime, aşa prin taina sfântului 
bttez, noi toţi, cari ne-am botezat întru 
Ciristos, părtaşi ne-am făcut de fericirea vieţii 
di veci. Botezul se mai numeşte şi lumină, 
csre luminâză sufletul şi inima, şi ’1 seóte 
din întunerecul muncilor de veci. Se mai 
nimeşte şi vestment fără de mórte, pentru-că 
p’in el se acopăr şi se iartă păcatele omului, 
şi în urmă se mai numeşte şi baia naşterii a 
dma, căci prin naşterea dintâi vine omul în

lume, ear’ prin naşterea a doua, cea duhov- 
n'câscş, nou născutul se desbracă de omul 
cel vechiu, adecă de Adam cel căijut în păcat 
şi osândă, şi se îmbracă cu omul cel nou, 
în Christos cel sfânt şi fără de păcate.

*
Şi acum voiu trece, iubiţilor creştini, la 

a treia parte a cuvântării mele şi vă voiu 
vorbi despre îndatoririle, ce stau în legătură 
cu primirea acestei taine sfinte.

Aţi autóit şi eri şi azi răsunând în acest 
măreţ lăcaş dumnezeesc frumósa cântare: 
„ Câţi întru Christos v’aţi botezat, în Christos 
v’aţi şi îmbrăcat. A liluia!“

Da, iubiţilor, noi, cari întru fărădelegi 
ne-am zămislit si în păcate ne-au născut mai- 
celenóstre, botezându-ne întru Christos, din fiii 
măniei şi ai lumei, ne-am făcut fiii darului lui 
Dzeu şi ne-am şi îmbrăcat întru Christos în- 
semnându-ni-se sufletele nóstre în cartea vieţii 
vecinice.

Domnul nostru Iisus Christos, păstoriul 
cel bun, care şi-a pus sufletul pentru turma 
sa cuvântăt0re, ne-a chiămat la sine, zicând: 
„Veniţi la mine cei osteniţi şi însărcinaţi şi eu 
vă voiu odihni pc voi. Luaţi jugul meu şi 
învăţaţi de la mine că eu sunt blând şi smerit 
cu inima, şi veţi afla odihna sufletetelor vóstre. 
Că jugul meu este bun şi sarcina mea uşoră!“ 
(Mat.)

Şi chiămându-ne la Sine, ne-a îmbrăcat 
şi ne-a împodobit cu îmbrăcămintea cea ţă- 
sută de Dzeu a învăţăturilor creştineşti, ne-a 
făcut ostaşi duhovniceşti ai Ierusalimului ce
resc şi măslini bineroditori în grădina cea 
nevestezită şi pururea ínfloritóre a fericirei 
vecinice.

Primind noi însă sfântul botez, făcut'am 
şi făgăduit’am cu t0tă sfinţenia, că vom as
culta curentul lui Dumnezeu, că vom primi 
învăţăturile lui cele adevărate şi mántuitóre, 
că vom asculta de fiul său cel iubit, întru 
care bine a voit, şi că vom nutri în peptu- 
rile nóstre credinţa, dragostea şi nădejdea 
creştinâscă, acestea trei îndatoriri, ce legate 
sunt de taina sfântului botez.

Se ne întrebăm acum, iubiţilor creştini, 
că ţinem noi legământul sfânt şi făgâduiala 
făcută de noi atunci, când ne-am îmbrăcat 
întru Christos. O, n u ! De o miie de ori nu. 
Lumea cea de acum în cea mai mare parte 
e grósnic molipsită de duhul răutăţilor şi al 
stricăciunei. Duhul vremii de acum a înve
ninat trupurile şi sufletele nóstre şi a adus 
osândă asupra capetelor nóstre. Durerea mea 
e asemenea durerii prorocului Isaia, carele 
zice, că: „S’au îngroşat inimile ómenilor şi 
cu urechile greu au audit, şi s’au împăingi- 
nat ochii lor, ca nu cumva se vadă cu ochii 
şi se audă cu urechile şi cu inima se în- 
ţelfgu“.

Unde óre aflăm noi credinţa, dragos
tea şi nădejdea creştinâscă, aceste trei măr
găritare sfinte, aşezate pe strălucitoriul nostru 
îmbrăcământ întru Christos ? — La mulţi
din lume aflăm mărgăritarele acestea ciun- 
gărite, dărăburite, ba — durere — înlocuite 
cu alte pietri próste şi fără nici un preţ. 
Mulţi lăsat’au cele mai grele ale legii, omo- 
rîndu-şi prin acâsta sufletele şi trupurile lor.

Credinţa, care mântueşte pe om şi 
prin care ne facem bine plăcuţi lui Dum
nezeu, începe a se clătina. Dragostea creşti
nâscă, fără de care credinţa m0rtă este, 
rar o aflăm sălăşluită în sufletele ómenilor. 
Nădejdea şi încrederea în Dumnezeu scade 
pe zi ce merge.

Ne lipseşte credinţa!
Au nu vedem cu durere, cum unii cre

ştini rătăciţi, în órba lor neştiinţă se lasă a 
fi înşelaţi de unii amăgitori făţarnici, şi din 
râvnă după bani ’şi părăsesc strămoşâsca lege 
a bisericei drept máritóre a răsăritului ? 
Banii câştigaţi prin vinderea sufletelor lor 
îi putem asemăna cu arginţii lui Iuda cel 
fără de lege. Blăstămatu-s’a Iuda vânzând pe 
Domnul, blăstămaţi vor fi de urmaşii lor toţi 
aceia, cari şi-au părăsit legea cea singur 
mántuitóre a răsăritului.

(Va urma.)

Posta redact iunei.
„Succesul în educaţiuneu. Pe lângă totă 

bunăvoinţa, nu putem să-ţi publicăm lucrarea 
acâsta, fiind-că nu conţine nimica nou, ci 
tot numai idei cari au fost tratate de nenu
mărate ori, la noi şi la alţii.
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Arlejtési hirdetmény.

A nagyszebeni m. kir. állami elme
gyógyintézetben az 1903. évre, esetleg 
az 1903 — 1905. évekre, tehát egy vagy 
három évre szükséges sertéshús, zsír és 
hentesáruk biztosítása czéljából 1903. fe
bruár hó 7-én délelőtt 11 órakor, az 
elmegyógyintézet gondnoki irodájában, a hol 
a részletes árlejtési feltételek is megtudhatók, 
zárt írásbeli tárgyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül a kö
vetkező: sertéshús 4500 kg., zsir 3500 kg., 
fehér és füstölt szalonna 1000 kg.

Felhivatnak mindazok a kik ezen szál
lítást elvállalni óhajtják, hogy egy koronás 
bélyeggel és 400 kor. bánatpénzzel készpénz 
ben, vagy elfogadhatónak minősített értékpa
pírokban, ellátott, magyar nyelven Írott és sa
játkezűig aláírt, lepecsételt ajánlataikat, a 
melyekben a szállítandó és az intézet gond
noki irodájában részletesen megtudható szük
ségleti czikkek árai egy és három évi szállí
tásra külön-kíilön ajánlhozva betűkkel és szá
mokkal kiírandók, a fent kitett időben és he
lyen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat senki 
által vissza nem vonható, és nem magyar 
nyelven írott vagy nem az árlejtési feltételek 
szerint szerkesztett ajánlatok azonnal vissza- 
utasittatnak.

Megjegyeztetik ezen kívül, hogy az ezen 
hirdetésben kitett szükséglet mennyiségek csak 
megközelitőleg határoztattak meg és hogy a 
szerződött szállító tartozik a kitett mennyisé
geknél többek vagy kevesebbet és az elfoga
dót ajánlatában kitett árakon szállítani.

Végül megjegyeztetik, hogy az intézet 
fenntartja magának azon jogot, hogy az egy 
évre avagy három évre szoló ajánlatokat fo
gadja el, valamint — hogy a szállítást azon 
vállalkozóra bízza, a kit bár mi okból meg- 
bizhatobbnak tart.

Nagyszeben, 1903. január hó 23-án.

A i .  Mr. állami elmegyógyintézet igazgatója.

Anunt.
„Cassa de păstrare ín Mercurea“ 

societate pe acţii, acordă î m p r u m u 
t u r i  h i p o t e c a r c  de la suma de 
cor. 5,000 în sus e u  7%  interese, 
fără a reflecta la provisiune, la spese 
de manipulare şi de scris.

M e r c u r e a ,  la 1 Ianuariu 1903.

tu] 1 -1 2  Direcţiunea.
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Cantor.
Subscrisul caut un post de cantor 

la o biserică greco-orientală. Am etatea 
de 39 ani. Dumitru Zaliarie, măsariu 
în Sadu (comit. Sibiiu). [12] 1—l

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tractézá despre

Conturbările în sistemul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 3—38

ÄV*VAVAVAV*Wj.T4!rATiM

Stabiliment noul!
“Entreprise des pompes funébres”

(Institut de înmormântare)
— Proprietariu: Fritz 'W. ElgOS —

Sibiiu, str. Cisnädiei 18
funcţionâză din 26 Decembre stil nou anul curent, 

înmormântări pom pöse şi sim ple.

[5]
l*retn ri m oderate.
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A eşit de sub tipariu în T ipografia  arcU id iecesan ii:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane.
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M ersul trenurilor pe liniile orientale a le  răilor (erate de sta t r. ii. valabil din I Octobre 1002.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
Tren 

'i de 
p e r s .

Tren
cce l.

Tren
de

p e r s .
Tren

a cce l.
Tren
de

p ers .
Tren

aocel.
Tren

de
p ere .

Tren
a rce i.

îo.oo 1 10.00 12.30 8.50 pl. Viena....................................sos. 3.25 7.20 1 6.20 1 6.20
8 .1 0 6-»0 10.00 2.— Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 1 7.20 1 9.35

11.09 8.35 1.30 4.22 S zo ln o k .............................. 2.49 11.44 4.13 7.32
3.32 11.51 6 0 5 7.11 80S. pl. 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 p l. SOS. 8.57 10.50 4.06
4.22 — 6.46 Glogovaţ.............................. 8.45 10.38 —
4.47 - 7.06 G y o ro k .............................. 8.24 10.14 —
5.03 — 7.16 Pauliş'................................... 8.12 10.00 —
5.30 12.49 7.34 M aria -R ad n a .................... 7.57 9.43 3.27
5.54 — 7.55 Conop................................... 7.22 9.16 —
6.11 1.16 8.11 B é rz a v a .............................. 7.05 3.57 2.57
6.58 1.46 8.51 Soborşin.............................. 6.25 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 Z a m ................................... 5.50 7.41 2.05
7.53 — 9.43 Gurasada 5.23 7.16 —

8.08 2.28 9.59 I l i a ............................................... 5.13 7.06 1.39
8.26 — 10.17 B r a n ic ic a ................................. 4.49 6.43 —

8.52 2.54 10 42 D e v a ............................................... 4.27 6.20 1.12
9-24 3.13 11.20 Simerla (Piski) < .  . . 4.12 6.05 1.00
9.52 3.32 11.53 O r e ş t i a ........................................ 3.33 5. i9 12.33

10.16 — 12.19 Şibot .............................................. 3.13 4.55 12.19
10.40 4.15 12 44 Vinţul de j o s .................... 2.53 4.34 12.03
11.01 4.28 1.02 A lb a-Ju lia .................................. 2.33 4.17 11.42
11.30 4.59 1.28 sos. Teiuş ..............................................  pl. 2.00 3.43 11.21

Vi n ţ u l - de - j o s  —  Si bi i u.

Tren miest tr. d. p. tr.d.p. Tren miest

2.00 7.30 4.10 plecă V in ţu l-de -jo s ...........................sos. 11.30 7.48 10.15 —

_ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc........................... 11.14 7.28 9.55 —
_ 2.47 8.20 4.49 Câlnic . . . . . . . 10.56 6.48 9.15 —
_ 3.11 8.44 5.08 Cunţa.................................... 10.46 6.34 9.02 —
_ 3.21 8.54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 —
_ 3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a ......................... 10.19 6.00 8.28 —
— 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic .................... 10.09 5.18 8.14 —
_ 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are.................... 9.52 4.55 7.52 —
_ 4.58 10.33 6.33 G aleş................................... 9.33 4.25 7.24 —
_ 5.27 11.07 6.56 S S l i ş t e .............................. 9.17 4.05 7.05 —
_ 5.40 11.20 7.06 S ă c e l ................................... 8.58 3.40 6.41 —
— 5.50 11.30 7.15 C a c o v a .............................. 8.48 3.28 6.29 —
— 6.01 11.45 7.24 Ori a t .................................... 8.38 3.16 6.17 —
— 6.18 12.03 7.35 C ris tia n .............................. 8.18 2.48 5.50 —

1 _ 6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 —

1 - 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ....................................plâcă 7.44 2.05 5.05

Tren
de

p e rs .

io..
9.- 

11.66 
2.14
3.49 
4.10
4.50 
5.33 
5.56

T ren
a c ce l.

Tren
de

p e r s .

10. -

6.42
7.23
$.23
8.37
8.54
9.11

10.21
10.47
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52
12.24
12.58

1.07
1.14 
1.45 
2-01
2.15 
2.83 
3.04 
3.40 
3-47 
4.03 
6-28
6.03
6.34
7.10 
7-50

11.40
12.38
1.11

6.6o
9.07

10.43
11.56
12.11
12.52

1.40
2.06
2.50
3.30
4.27
4.42
4.52
5.13

T re n
a c c e l

2.10
5.45

6 .2 4
6.52 
6.57 
7.04 
7.11 
7.33
7.53

8.00

9 .2 7
11.53
1-48
2.06
3-04
3.50
4.14
5.02
5.49
6.56 
7.12 
8.30 
8.59

10.41 
11 16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46 
1.48 
2.20 
2.80 
2.38 
3.11 
3.27 
3.32 
3.52 
4.22
4.57 
5.04
5 .3 3
7.03
7.43
8.13
8.48
9.27
8.55
4.40
5.10

11.55

9 .1 5  
11.19 
12.55
2.11
2-18
2.51
3.26

4.16 
4 52 
5.42
5.55
6.11
6.27
7.26
7.50
7.52

8.16 
8 32 
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11. -  
11.14
12.26 
12.58
1.16
1.36
2.09
2.19
3.01
3.31
9. Iu

p l.

sos.
pl.

sos.
pl.

SOS.
pl.

80S.
pl.

Viena . . . .  
Budapests (gara centrală.) 
Szolnok . .
P. L adány

O radea-m are

Mező Telegd 
Rév . .
Bratca .
Ciucia 
Uuiedin ,
Nadăşu l-ung

Cluş . .

Apahida .
G liiriş .

Cncerdea

Uióra . .
Vinţul-de-sus 
Aiud . .

T eiuş

Crăciunel
Blaş (ungh. Térnavei) 
Blaş .
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş 
Elisabetopole

sos. Sighişdra 
pl.

Haşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apafa 
Feldioara

sos.
pl.

Braşov

Timiş . . 
Predeai . 

sos. Bucuresci

80S.

p l.
80S.

pl.
80S.

Pl.
80S.

pl.

pl.
SOS.

pl.
sos.

pl.
SOS.

pl.

Tren
de

p ers .

Tren
accel.

Tren
de

p e r 3 .
Tren

accel.

1-50
7.10
3.37 

12.54 
11.04 
10.44 
10.07

9.32
9.11
8.37 
7.58 
6.42 
6.17
0.41
5.22
3.54
3.11
3.02 
2.56 
2.49
2.27 
2.05
1.47
1.11 

12.58 
12.47 
12.06 
11.45 
11.09 
10.53 
10.24
9.48
9.02 
8.43 
7.30
6.49
6.27

7.20
1.50 

11.36
9.59
8.43
7.51 
7.13 
6.33 
6-11

0.56
6.20
9.23
8.45
8.20
3.05

5.a5
4.52
3.40
3.18
2.56
2.37
1.27

12.56
12.46
12.40
12.33
12.12
11.13

6.20 
6 .4 .1 1
0.46
1.12

11.36
11.15
10.43
10.13
9.55
9.24
8.48
7.35
7.13
6.45
6.27
5.12
4.43 
4.33
4.27
4.20 
3.69 
3.38 
3.02 
2.36
2.21
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.51
12.23
11.49
11.42
11.27 
10.15
9.30
9.17
8.40
8.13
5.0 O 
4.24 
3.32 
7.35

1.50
7.50
5.3 z
3.56 
2.38 
2.32
2.03 
1.37

12.55
12.23

11.10
10.50
10.34
9.30
9.00
8.56

8.29
8.12
8.00

7.36

7.08
6.56
6.50
6.37 
6.16
6.49
5.42 
5.29 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
3.45 
2.18
1.42
1.12
3.15

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş
tren de persóne tren

mixt.
tren  de 

pers.
tren
m ixt tren de jers.

2.21 4.43 1 11.14 7.10 pl. Copşa mică . . . . . 80S. 6.10 1 9.32 3.09 12.35
3.50 636. 12.42 8.50 Ocna (Scalde) . . . 4.52 8.05 1.34 11.11
4.12 7.04 1.04 9.15 SOS. pi. 4.25 7.41 1.05 D.30

tr. mxt. eS tr. mxt. — Sibiiu......................... — 2- * tr. mxt

4.33
5.23. §a §

2.--
2.54

— pl.
Tălmaciu m are. . .

SOS.
—

7.33
6.45

tr  £d ci
S  S

j.67
1.04

6.15 o flr 3.59 — A vrig ......................... — 6.01 O ^
G ‘S-

1.15
8.34 6.351 - sos. F ă g ă ra ş .................... . . pl. — 3.32 1 1.25

Ar a d  — T i m i ş o r a

tren de pers. tren
mixt.

tren
mixt. tren de pers.

— 6.15 11.56 5.00 pl. Arad . . .
Vinga . . .

. . . .  80S. 10.43 3.44 10.59 -
_ 7.00 12.42 6.14 9.47 3.01 10.17 —
_ 7.21 1.05 6.52 Merczifalva . 9.09 2.33 9.50 —
— 7.49 1.35 7.39 SOS. Timişora . . .................... Ph 8.25 2.00 9.17

Notă. Numerele încadrate în linii negre însemnă orele de nópte.
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